
PROTOKÓŁ NR VI/15 

 

z sesji Rady Miejskiej Kościana, która odbyła się w dniu 21 maja 2015 r. w sali  

Kościańskiego Ośrodka Kultury w Kościanie w godz. 16.00 – 20.00 

 

W sesji uczestniczyli radni, przewodniczący zarządów osiedli, Burmistrz Miasta 

Kościana Michał Jurga, Zastępca Burmistrza Maciej Kasprzak, pracownicy Urzędu 

Miejskiego, dyrektorzy i kierownicy jednostek organizacyjnych, przedstawiciele prasy, 

mieszkańcy miasta. Listy obecności stanowią załączniki nr 1, 2, 3, 4 do protokołu. Ponadto w 

sesji uczestniczyli zaproszeni goście: Starosta Kościański Bernard Turski, Wójt Gminy 

Kościan Andrzej Przybyła, Zastępca Komendanta Powiatowego Policji w Kościanie Tomasz 

Toporek. 

1. Otwarcie posiedzenia 

Obrady VI sesji Rady Miejskiej otworzył i prowadził Przewodniczący Rady Miejskiej 

Kościana Piotr Ruszkiewicz. 

Przewodniczący powitał zaproszonych gości i wszystkich przybyłych na VI sesję Rady 

Miejskiej. W sesji uczestniczyło 21 radnych, co zgodnie z § 24 ust. 1 Statutu Gminy Miejskiej 

Kościan stanowiło quorum, przy którym mogła obradować Rada. 

2.  Przedstawienie porządku obrad 

Przewodniczący Rady poinformował, że radni wraz z zawiadomieniem o terminie i miejscu 

posiedzenia otrzymali porządek obrad, który stanowi załącznik nr 5 do protokołu. Radni 

otrzymali również projekty uchwał i inne materiały związane z problematyką posiedzenia. 

Materiały sesyjne zostały przekazane przez Burmistrza Miasta pismem BR. 0053.13.2015 z 

dnia 13.05.2015 r. co stanowi załącznik nr 6. 

Uwzględniając treść art. 20 ust. 1a) ustawy o samorządzie gminnym Przewodniczący Rady 

zwrócił się z zapytaniem do radnych, czy zgłaszają wnioski lub uwagi do porządku obrad. 

Zmian do porządku obrad nie zgłoszono. 

W związku z powyższym porządek obrad VI sesji Rady Miejskiej przedstawiał się 

następująco: 

1. Otwarcie posiedzenia  

2. Przedstawienie porządku obrad 

3. Zapytania i wolne wnioski 

4. Przyjęcie protokołu z V sesji Rady Miejskiej Kościana 
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5. Informacja z wykonania uchwał Rady Miejskiej Kościana 

6. Informacja o pracy Burmistrza Miasta w okresie międzysesyjnym   

7. Informacja Przewodniczącego Rady o działaniach podejmowanych w okresie 

międzysesyjnym 

8. Sprawozdanie z realizacji programu współpracy Gminy Miejskiej Kościan w 2014 roku z 

organizacjami pozarządowymi i podmiotami, o których mowa w art. 3 ust. 3 ustawy z 

dnia 24 kwietnia 2003 roku o działalności pożytku publicznego i o wolontariacie 

9. Sprawozdanie z działalności Ośrodka Pomocy Społecznej w Kościanie za 2014 rok oraz 

prezentacja potrzeb w zakresie pomocy społecznej  

10. Ocena zasobów pomocy społecznej Gminy Miejskiej Kościan na rok 2014  

11. Sprawozdanie z działalności Zespołu Interdyscyplinarnego ds. Przeciwdziałania 

Przemocy w Rodzinie za rok 2014 

12. Sprawozdanie z działalności Rady Społecznej Ośrodka Rehabilitacyjnego w Kościanie w 

roku 2014 

przerwa 

13. Podjęcie uchwał w sprawie:  

13.1.  udzielenia pomocy finansowej Powiatowi Kościańskiemu – proj. nr 45 

13.2.  zmiany uchwały nr III/21/14 Rady Miejskiej Kościana z dnia 18 grudnia 2014 r. w 

sprawie udzielenia pomocy finansowej Powiatowi Kościańskiemu – proj. nr 46 

13.3.  zmiany Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Miejskiej Kościan – proj. nr 51 

13.4. zmiany uchwały budżetowej na 2015 rok – proj. nr 52 

13.5. wyrażenia zgody na sprzedaż prawa własności części nieruchomości gruntowej 

położonej w Kościanie przy ul. Łąkowej na rzecz użytkownika wieczystego – proj. nr 

47 

13.6. wyrażenia woli przystąpienia do opracowania i wdrażania Planu gospodarki 

niskoemisyjnej dla Miasta Kościana – proj. nr 49 

13.7. przeprowadzenia oceny i kontroli Ośrodka Rehabilitacyjnego w Kościanie za rok 2014 

– proj. nr 44 

13.8.  wniesienia skargi do Wojewódzkiego Sądu Administracyjnego w Poznaniu na 

rozstrzygnięcie nadzorcze Wojewody Wielkopolskiego – proj. nr 48 

13.9. rozpatrzenia protestu wyborczego dotyczącego wyborów Rady Osiedla Generała 

Władysława Sikorskiego – proj. nr 50 

14. Odpowiedzi na zapytania i wnioski 

15. Wolne głosy 
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16. Zakończenie sesji 

  

 

3. Zapytania i wolne wnioski. 

Na VI sesji radni zgłosili następujące zapytania. 

3.1. 

Głos zabrał radny Zbigniew Bernard.  

1) zapytał, czy Kościan nie ma innych zadań, niż zajmować się realizacją tematu 

turystyki kajakowej. Radny powiedział: „kupiliście Państwo samochód, przyczepkę, 

kajaki, organizujecie spływ kajakowy jakby to było najważniejsze wydarzenie w 

dekadzie, wszędzie są ogłoszenia w gazecie, plakaty” Radny Zbigniew Bernard zapytał 

kto będzie to finansował, gdyż 25 zł nie jest wystarczające. Zdaniem radnego 

samorząd lokalny powinien stwarzać warunki do rozwoju turystyki, ale zajmować się 

tym powinny podmioty, stowarzyszenia, różne organizacje, a nie Miasto. 

2) radny skierował pytanie do Zastępcy burmistrza Macieja Kasprzaka. Radny 

powiedział: „może by Pan się zwolnił i zajął turystyką i spróbował zrealizować coś w 

tej materii. Było to niestosowne, jedna grupa organizowała spływ, a Pan oburzony 

zadzwonił z pytaniem, dlaczego organizujecie. Nie uda się Panu uwłaszczyć naszej 

Obry. Jest to kanał ogólnodostępny”. Następnie radny stwierdził, że na Łazienkach 

jedyne miejsce, gdzie można zaczynać spływ i go kończyć jest zablokowane 

zaporami, a przystanie są niedostępne dla innych kajakarzy, 

3) kolejne pytanie radny skierował do Burmistrza. Zapytał, czy Burmistrz świadomie, 

czy nieświadomie szkodzi I LO w Kościanie, ponieważ działania podejmowane przez 

Burmistrza powodują, że nadal nie ma boiska. Młodzież nie ma gdzie ćwiczyć. Radny 

podziękował Panu Staroście za udostepnienie boiska w Zespole Szkół im. M. 

Konopnickiej. Radny stwierdził, że basen i lodowisko powinny być za darmo. 

Zdaniem radnego, jeśli miasta nie stać na utrzymanie takiego obiektu jakim jest 

Liceum, to należy oddać szkołę powiatowi, 

4) następnie pytanie radny skierował do Przewodniczącego Rady. Spytał, czy do 

października można sobie zaplanować pracę zawodową oraz czas wolny. 

3.2. 

Głos zabrał radny Bronisław Frąckowiak.  

1) poprosił o informację, ile razy w przeciągu tych lat urzędowania Burmistrz 

remontował swój gabinet, jakie koszty zostały włożone w ostatni remont gabinetu, a 
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może i ten przedostatni celem porównania, co zostało zrobione poprzednio, a co teraz, 

jakie są koszty, w tym wyszczególnienie cen z ujęciem cen żyrandola, firanek, foteli 

oraz zastawy kawowej oraz numery faktur. Radny stwierdził, że gdy był u Burmistrza 

w listopadzie stan pomieszczeń był bardzo dobry, radny zapytał, co się stało nagle, że 

trzeba było wydać publiczne pieniądze na remont gabinetu, 

2) radny poinformował, że w gazecie ukazała się informacja nt. ruder, odpadających 

tynków w mieście Kościanie. Radny zgłosił że  przy ul. Zawadzkiego znajduje się 

walący się dom, który stwarza niebezpieczeństwo dla przechodniów, tym tematem 

powinny się zająć służby miejskie i wyciągnąć wnioski, 

3) radny przypomniał, że w styczniu na sesji zgłaszał wyrwę w chodniku na narożniku 

ul. Wyzwolenia i Okrężnej, do dziś dziura nie została usunięta, a wystarczyło zasypać 

dziury aszką, 

4) radny spytał, kiedy będą malowane pasy, zawsze były wykonywane z początkiem 

maja, 

5) w imieniu mieszkańców ul. Rezerwy Skautowej zapytał, kiedy będzie dokończenie 

realizacji tej ulicy poprzez utwardzenie tego krótkiego odcinka, 

6) radny chciał się dowiedzieć, co z budową przedszkola na os. Konstytucji 3 Maja, jest 

to osiedle zasiedlone przez młodych ludzi i jest tam potrzeba, aby to przedszkole 

powstało, jest to 3 kadencja pana Burmistrza i nic się nie dzieje w tej sprawie. Dzieci 

posyłane są do szkół, co nie wpływa dobrze na ich psychikę. 

 

3.3.    

Głos zabrał radny Łukasz Naglik.  

1) radny zapytał odnośnie budynku wodociągów przy ul. Jesionowej (budynek z wodą 

surową) Chciał się dowiedzieć, kto wygrał przetarg na wymianę dachu, ile kosztowała 

blacha na pokrycie dachu, ile kosztowała cała inwestycja oraz kto podpisał protokół 

odbioru , 

2) kolejne pytanie dotyczyło wodomierzy, dlaczego były montowane przez firmę 

zewnętrzną ze Stęszewa, skoro cyt. „Burmistrz marzy o tym, żebyśmy żyli w mieście 

kompletnym, jest to miasto, w którym ma się pracę, w którym można skorzystać z 

rozmaitych usług.” Radny poinformował, że wymiana wodomierza polega na 

odkręceniu dwóch śrubunków od starego wodomierza i przykręceniu nowego. Radny 

stwierdził, że jak było coś bardziej skomplikowanego to jechali pracownicy 

wodociągów rozwiązywać problem, 
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3)  następne pytanie dotyczyło zamontowania barierek ochronnych na ul. Łąkowej przy 

przystanku autobusowym dla dzieci szkolnych, 

4) radny zapytał, czy dokumentacja na boisko na Gurostwie jest już w jakieś fazie 

przygotowawczej, czy są już jakieś konsultacje, czy jest już projekt, 

5) zapytał, czy kontrola PIP w wodociągach jest kontrolą rutynową, czy coś złego się 

wydarzyło. 

 

3.4.    

Głos zabrał radny Wiktor Rudawski.  

Radny Wiktor Rudawski nawiązał do poprzedniej sesji, gdzie zwrócił się z propozycją 

ustawienia znaku na ul. Topolowej ograniczającego prędkość do 20 km z uwagi na pył i kurz. 

Radny podziękował za otrzymaną odpowiedź, ale poprosił jeszcze raz pana Burmistrza, aby 

zainteresował się tym tematem, gdyż w gminie Komorniki i Dopiewo tak zrobiono.  

Radny poinformował, że chodnik przy ul. Gostyńskiej przy skręcie w stronę Meprozetu jest 

mocno zarośnięty chwastami i drzewami. Zdaniem radnego można ten chodnik doprowadzić 

do stanu używalności małym nakładem sił i finansów tym bardziej, że wkrótce rozpocznie się 

okres letnio wakacyjny i będzie duże natężenie ruchu. 

 

3.5. 

Głos zabrał radny Jarosław Stachowiak.     

radny Jarosław Stachowiak zapytał, w jakiej kwocie zamknęła się organizacja obchodów 

święta Konstytucji 3 Maja, poprosił o przedstawienie wynagrodzenia artystów i grup 

inscenizacyjnych, 

Następnie radny zapytał, jakiego rodzaju wydatki majątkowe, inwestycje bądź zakupy 

planowane w budżecie na 2015 r. zostały już zrealizowane, czy udało się zaoszczędzić jakieś 

pieniądze, poprosił o podanie konkretnych kwot wydatkowanych pieniędzy i ewentualnych 

oszczędności. 

Ponadto radny Jarosław Stachowiak przypomniał, że na sesji w marcu zwracał uwagę na 

temat stanu technicznego mostków w rejonie ul. Moniuszki. Zwracał się z prośbą o to, aby 

odpowiednie służby skontrolowały stan techniczny i dokonały stosownej naprawy. Do dnia 

dzisiejszego w tej kwestii nic się nie zmieniło, deski nadal są luźne, co stwarza zagrożenie dla 

mieszkańców. 

W  dalszej kolejności radny zgłosił uwagę odnośnie estetyki miejsca z ławeczkami w pobliżu 

mostków, w miejscu na klomb rośnie zielsko zamiast kwiatów. 
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W kwestii bezpieczeństwa mieszkańców w cyberprzestrzeni radny Jarosław Stachowiak 

poinformował, że jakiś czas temu wpisując hasło „urząd miejski” w przeglądarce internetowej 

Google pojawił się następujący komunikat „ta witryna może być zaatakowana przez 

hakerów”. Firma Google oznacza taką informacją strony, które mogły zostać zmodyfikowane 

przez hakerów w celu rozesłania spamu lub przekierowania złośliwego oprogramowania. 

Taka sytuacja ma miejsce od 2 miesięcy. Powyższy problem dotyczy strony internetowej 

KOK, MBP,MR. Radny zapytał, kto jest odpowiedzialny za politykę bezpieczeństwa strony 

internetowej Urzędu Miejskiego i ochronę danych, czy administratorami strony są 

informatycy UM, czy też firma zewnętrzna. Jeśli firma to poprosił o podanie nazwy i 

miesięcznego wynagrodzenia, które stanowi obciążenie dla budżetu gminy. Radny zapytał. 

kto zajmuje się administracją i zabezpieczeniem serwisów internetowych wymienionych 

wcześniej jednostek. Dlaczego przez blisko 2 m-ce nie podjęto próby rozwiązania tego 

problemu. 

W dalszej części radny Jarosław Stachowiak zapytał, kto jest odpowiedzialny za ustawienie 

zegarów miejskich oraz który zegar wskazuje prawidłową godzinę, gdyż idąc przez Kościan 

poszczególne zegary zaczynając od Ronda Ssolidarności poprzez zegar przy budynku urzędu, 

kończąc na zegarze na wieży ratuszowej wskazują inną godzinę. 

 

Innych pytań radni nie zgłosili. 

W związku z powyższym Przewodniczący Rady Piotr Ruszkiewicz poinformował, że zgodnie 

z porządkiem obrad odpowiedzi zostaną udzielone w punkcie 14 porządku obrad sesji.  

 

4.  Przyjęcie protokołu z V sesji Rady Miejskiej Kościana 

Wiceprzewodniczący Rady Miejskiej Maciej Zielonka poinformował, że zapoznał się z 

protokołem z V sesji Rady Miejskiej Kościana i nie zgłaszał uwag do jego treści. Protokół 

odzwierciedla przebieg obrad, Wiceprzewodniczący zaproponował przyjęcie protokołu bez 

odczytania. 

Uwag do protokołu radni nie zgłosili. 

Przewodniczący obrad zarządził głosowanie.  

Rada Miejska w obecności 21 radnych, 20 głosami za, przy 1 głosie wstrzymującym, głosów 

przeciwnych nie było, przyjęła protokół z V sesji bez odczytania. 

Przystąpiono do realizacji kolejnego punktu porządku obrad.  

5. Informacja z wykonania uchwał Rady Miejskiej 
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Informację z wykonania uchwał Rady Miejskiej radni otrzymali w materiałach sesyjnych. 

Informacja stanowi załącznik nr 7 do protokołu. 

Pytań i uwag do informacji radni nie zgłosili.  

Przewodniczący Rady zarządził głosowanie.  

Rada Miejska w obecności 21 radnych – 21 głosami za, głosów przeciwnych   

i wstrzymujących nie było, przyjęła informację z wykonania uchwał Rady Miejskiej 

Kościana. 

6. Informacja o pracy Burmistrza Miasta w okresie międzysesyjnym 

Informację o pracy Burmistrza Miasta radni otrzymali w materiałach sesyjnych, stanowi ona 

załącznik nr 8 do protokołu.  

Innych pytań i uwag do informacji radni nie zgłosili.  

Rada Miejska w obecności 21 radnych, 21 głosami za, przy braku głosów przeciwnych i 

wstrzymujących, przyjęła Informację o pracy Burmistrza w okresie międzysesyjnym. 

7. Informacja Przewodniczącego Rady o działaniach podejmowanych w okresie 

międzysesyjnym  

Przewodniczący Rady Piotr Ruszkiewicz poinformował o działaniach podejmowanych w 

okresie międzysesyjnym i o spotkaniach, w których uczestniczył osobiście lub brali w nich 

udział Wiceprzewodniczący Rady.   

Informacja stanowi załącznik nr 9 do protokołu.  

Do informacji radni uwag nie zgłosili. 

Przewodniczący Rady uznał, że Informację o działaniach podejmowanych w okresie 

międzysesyjnym radni przyjęli do wiadomości.  

8. Sprawozdanie z realizacji programu współpracy Gminy Miejskiej Kościan w 2014 

roku z organizacjami pozarządowymi i podmiotami, o których mowa w art. 3 ust. 3 

ustawy z dnia 24 kwietnia 2003 roku o działalności pożytku publicznego i o 

wolontariacie   

Przewodniczący Rady poinformował, że sprawozdanie z realizacji programu współpracy  

z organizacjami pozarządowymi za rok 2014 radni otrzymali w materiałach sesyjnych. 

Sprawozdanie stanowi załącznik nr 10 do protokołu.  

Sprawozdanie było przedmiotem obrad Komisji Spraw Społecznych.  

Przewodniczący Komisji Spraw Społecznych przedstawił stanowisko komisji. Opinia komisji 

stanowi załącznik nr 11 do protokołu.  

Głos zabrał radny Bronisław Frąckowiak. Zdaniem radnego brakuje w sprawozdaniu 

informacji, czy wszystkie organizacje pozarządowe rozliczyły się z dotacji w terminie. 
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Burmistrz odpowiedział, że wszystkie organizacje rozliczyły się, w innym przypadku, nie 

mogłyby startować w konkursie. 

Przewodniczący Rady zarządził głosowanie w celu przyjęcia sprawozdania. W obecności 21 

radnych, 21 głosami za, przy braku głosów wstrzymujących i głosów przeciwnych,  Rada 

Miejska Kościana przyjęła sprawozdanie z realizacji programu współpracy Gminy Miejskiej 

Kościan w 2014 roku z organizacjami pozarządowymi i podmiotami, o których mowa w art. 3 

ust.3 ustawy z dnia 24 kwietnia 2003 roku o działalności pożytku publicznego i o 

wolontariacie.   

9. Sprawozdanie z działalności Ośrodka Pomocy Społecznej w Kościanie za 2014 rok 

oraz prezentacja potrzeb w zakresie pomocy społecznej  

      Sprawozdanie z działalności Ośrodka Pomocy Społecznej w Kościanie za 2014 rok radni      

      otrzymali w materiałach sesyjnych, co stanowi załącznik nr 12 do protokołu.  

Sprawozdanie było omawiane na posiedzeniu Komisji Spraw Społecznych.    

Przewodniczący Komisji Spraw Społecznych radny Paweł Grodziski przedstawił stanowisko 

tejże komisji. Poinformował, że komisja zaopiniowała pozytywnie sprawozdanie z 

działalności Ośrodka Pomocy Społecznej w Kościanie za 2014 rok oraz prezentację potrzeb w 

zakresie pomocy społecznej.  

Stanowisko komisji stanowi załącznik nr 13 do protokołu.  

Innych pytań i uwag do sprawozdania radni nie zgłosili.  

W związku z powyższym Przewodniczący Rady zarządził głosowanie. 

Rada Miejska w obecności 21 radnych, 21 głosami za, przy braku głosów przeciwnych i 

wstrzymujących, przyjęła sprawozdanie z działalności Ośrodka Pomocy Społecznej w 

Kościanie za 2014 rok oraz prezentację potrzeb w zakresie pomocy społecznej.  

Przewodniczący Rady Miejskiej Piotr Ruszkiewicz podziękował Pani Mirosławie Lubińskiej 

za przygotowanie sprawozdania.  

10.  Ocena zasobów pomocy społecznej Gminy Miejskiej Kościan na rok 2014  

Przewodniczący Rady Piotr Ruszkiewicz poinformował, że ocena zasobów pomocy 

społecznej radni otrzymali w materiałach sesyjnych, co stanowi załącznik nr 14 do protokołu.  

Ocena zasobów pomocy społecznej na rok 2014 dla Gminy Miejskiej Kościan była omawiana 

na posiedzeniu Komisji Spraw Społecznych. 

Przewodniczący Komisji Spraw Społecznych radny Paweł Grodziski przedstawił stanowisko 

komisji. Stanowisko komisji stanowi załącznik nr 15 do protokołu.  
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Pytań i uwag do oceny zasobów pomocy społecznej radni nie zgłosili. W związku z tym 

Przewodniczący Rady uznał, że radni przyjęli do wiadomości ocenę zasobów pomocy 

społecznej na rok 2014 dla Gminy Miejskiej Kościan. 

11. Sprawozdanie z działalności Zespołu Interdyscyplinarnego do spraw 

Przeciwdziałania Przemocy w Rodzinie  za  rok  2014        

Przewodniczący Rady poinformował, że sprawozdanie z działalności Zespołu 

Interdyscyplinarnego do spraw Przeciwdziałania Przemocy w Kościanie za 2014 rok radni 

otrzymali w materiałach sesyjnych. Sprawozdanie stanowi załącznik nr 16 do protokołu.  

Sprawozdanie było przedmiotem obrad Komisji Spraw Społecznych.  

Przewodniczący Komisji Spraw Społecznych radny Paweł Grodziski przedstawił stanowisko 

komisji. Stanowisko komisji stanowi załącznik nr 17 do protokołu.  

Do sprawozdania radni pytań nie zgłosili.  

Przewodniczący obrad zarządził głosowanie w celu przyjęcia sprawozdania. W obecności 21 

radnych, 21 głosami za, przy braku głosów wstrzymujących i głosów przeciwnych, Rada 

Miejska Kościana przyjęła sprawozdanie z działalności Zespołu Interdyscyplinarnego do 

spraw Przeciwdziałania Przemocy w Kościanie za 2014 rok.    

12. Sprawozdanie z działalności Rady Społecznej Ośrodka Rehabilitacyjnego 

w Kościanie w roku  2014 

Przewodniczący Rady Piotr Ruszkiewicz poinformował, że sprawozdanie z działalności Rady 

Społecznej Ośrodka Rehabilitacyjnego w Kościanie w 2014 roku radni otrzymali 

w materiałach sesyjnych. Sprawozdanie stanowi załącznik nr 18 do protokołu.  

Sprawozdanie było omawiane na posiedzeniu Komisji Spraw Społecznych. 

Przewodniczący Komisji Spraw Społecznych radny Paweł Grodziski przedstawił stanowisko 

komisji. Stanowisko komisji stanowi załącznik nr 19 do protokołu.  

Głos zabrał radny Bronisław Frąckowiak. Zapytał, jak została zrealizowana uchwala w 

sprawie przeprowadzenia badania sprawozdania finansowego Ośrodka Rehabilitacyjnego o 

której mowa w sprawozdaniu pkt 3 podpunkt 6. 

Odpowiedzi udzieliła Agata Michalkiewicz dyrektor Ośrodka Rehabilitacyjnego. 

Poinformowała że uchwała nie została zrealizowana ze względów finansowych. Dyrektor 

prosi o opinię Radę Społeczną na temat ewentualnej kontroli, w tym wypadku koszt 

wyniósłby 12 tys. zł. Ośrodek nie posiada takich środków. Dyrektor podjął decyzję, że nie 

będzie takiej kontroli, gdyż nie ma obowiązku przeprowadzenia bilansu. 



 10 

Ponownie głos zabrał radny Bronisław Frąckowiak. Zapytał, czy uchwała została podjęta 

zgodnie z ustawą o rachunkowości. Radny Frąckowiak wyraził zdziwienie, że podejmuje się 

uchwałę niezgodnie z ustawą o rachunkowości. 

Agata Michalkiewicz wyjaśniła, że uchwała nie jest nie zgodna z ustawą, nie została 

zrealizowana tylko dlatego, że byłaby wydatkowana zbyt duża kwota pieniędzy. Wydanie 12 

tys. zł na biegłego rewidenta jest kwotą „zabójczą” dla Ośrodka Rehabilitacyjnego. 

Innych pytań do sprawozdania radni nie zgłosili. Przewodniczący Rady Piotr Ruszkiewicz 

zarządził głosowanie w celu przyjęcia sprawozdania.  

Rada Miejska w obecności 21 radnych, 16 głosami za, przy 5 głosach wstrzymujących i braku 

głosów przeciwnych, przyjęła sprawozdanie z działalności Rady Społecznej Ośrodka 

Rehabilitacyjnego w Kościanie w roku  2014.   

Przewodniczący Rady podziękował członkom Rady Społecznej za pracę w 2014 roku oraz 

pani dyrektor Agacie Michalkiewicz za współpracę.   

Przewodniczący Rady Piotr Ruszkiewicz zgodnie z porządkiem obrad zarządził 20 - 

minutową przerwę w obradach.   

Po przerwie wznowiono obrady.  

13. Podjęcie uchwał w sprawie:  

13.1. Udzielenia pomocy finansowej Powiatowi Kościańskiemu – proj. nr 45 

Przewodniczący Rady Piotr Ruszkiewicz poinformował, że projekt uchwały radni otrzymali 

w materiałach sesyjnych. Stanowi on załącznik nr 20 do protokołu.   

Projekt uchwały przedstawił Burmistrza Michał Jurga. Poinformował, że projekt uchwały 

dotyczy udzielenia pomocy finansowej na rzecz szpitala.  

Przewodniczący Rady Piotr Ruszkiewicz poinformował, że projekt uchwały był przedmiotem 

obrad Komisji Budżetu i Finansów.  

Przewodniczący Komisji Budżetu i Finansów radny Aleksander Heller poinformował, że 

komisja zaopiniowała pozytywnie projekt uchwały. Opinia komisji stanowi załącznik nr 21. 

Głos zabrał radny Jarosław Stachowiak. Zdaniem radnego uzasadnienie do projektu uchwały 

jest zbyt ogólne, nie zawiera szczegółowych informacji. W związku z tym zapytał, na co 

konkretnie szpital przeznaczy pieniądze. 

Burmistrz odpowiedział, że cel został określony w uzasadnieniu. Modernizacja i 

dostosowanie do aktualnych wymogów oddziału pediatrii, neonatologicznego, 

reumatologicznego oraz ginekologicznego. 

Radny Jarosław Stachowiak zapytał, czy jest forma wyszczególnienia zakupu sprzętu na jaki 

oddział. 
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Burmistrz wyjaśnił, że są trzy elementy udzielenia pomocy. Wpisanie pomocy finansowej 

jako zadania inwestycyjnego, podjęcie uchwały, podpisanie umowy, która szczegółowo 

określi jakie elementy zostaną dofinansowane. 

Przewodniczący Rady Piotr Ruszkiewicz zarządził głosowanie nad całością projektu uchwały.  

W obecności 21 radnych Rada Miejska Kościana, 21 głosami za, przy braku głosów 

przeciwnych i wstrzymujących podjęła 

UCHWAŁĘ NR VI/46/15 

w sprawie udzielenia pomocy finansowej Powiatowi Kościańskiemu – zał.  nr 22. 

13.2. Zmiany uchwały nr III/21/14 Rady Miejskiej Kościana z dnia 18 grudnia 2014 r. w 

sprawie udzielenia pomocy finansowej Powiatowi Kościańskiemu  – proj. nr 46 

Przewodniczący Rady Piotr Ruszkiewicz poinformował, że projekt uchwały radni otrzymali 

w materiałach sesyjnych. Projekt uchwały stanowi załącznik nr 23 do protokołu.   

Projekt uchwały przedstawił Burmistrz Miasta Kościana Michał Jurga. Poinformował, że, po 

rozstrzygnięciu przetargowym na przebudowę ul. Wielichowskiej - II etap powstały 

oszczędności. Inwestycja jest dokonywana wraz z powiatem. Oszczędności przeznaczone 

będą na przebudowę ul. Kosynierów (chodniki wraz z parkingami) oraz ul. Poprzeczną. 

Burmistrz poprosił radnych o przyjęcie projektu uchwały.  

Projekt uchwały był przedmiotem obrad Komisji Spraw Komunalnych i Ochrony Środowiska 

oraz Komisji Budżetu i Finansów.    

Przewodniczący Komisji Spraw Komunalnych i Ochrony Środowiska radny Teodor Kubacki 

poinformował, że komisja zaopiniowała pozytywnie projekt uchwały. Opinia komisji stanowi 

załącznik nr 24 do protokołu.  

Przewodniczący Komisji Budżetu i Finansów radny Aleksander Heller poinformował, że 

komisja zaopiniowała pozytywnie projekt uchwały. Opinia komisji stanowi załącznik nr 25. 

Głos zabrał radny B. Frąckowiak. Radny stwierdził, że po raz kolejny dofinansowujemy 

zadania powiatowe. Wiele jeszcze mamy do zrobienia na drogach gminnych, które nie są 

utwardzone. Drogi czekają na realizację według jakiegoś planu, który jest dawno opóźniony i 

nie realizowany. Powinniśmy się skupić na tym, aby dokończyć drogi nieutwardzone gminne, 

a później ewentualnie wspomóc powiat. Jest szereg rzeczy do zrobienia np. naprawy 

chodników, dokończenie ul. Rezerwy Skautowej, wykonanie parkingu przy LO, utrzymanie 

czystości miasta, rzadko się sprząta, śmieci leżą długo, fatalne pobocze przy chodnikach ul. 

Bączkowskiego. 

Burmistrz poinformował, że radny B. Frąckowiak przedstawił katastroficzną wizję, więc nie 

będzie tego komentował. Dodał, że samorządy udzielają sobie wzajemnej pomocy. 
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Przewodniczący Rady zarządził głosowanie nad całością projektu uchwały.  

Rada Miejska w obecności 21 radnych, 20 głosami za, przy 1 głosie wstrzymującym, głosów 

przeciwnych  nie było, podjęła  

UCHWAŁĘ NR VI/47/15 

w sprawie zmiany uchwały nr III/21/14 Rady Miejskiej Kościana z dnia 18 grudnia 2014 

r. w sprawie udzielenia pomocy finansowej Powiatowi Kościańskiemu  – zał. nr 26. 

13.3.zmiany Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Miejskiej Kościan – proj. nr 51 

Przewodniczący Rady Piotr Ruszkiewicz poinformował, że projekt uchwały radni otrzymali 

w materiałach sesyjnych. Projekt uchwały stanowi załącznik nr 27 do protokołu.   

Projekt uchwały przedstawiła Hanna Czarnecka, Skarbnik Gminy Miejskiej Kościan. 

Poinformowała, że ulega zmianie wynik finansowy w związku z wprowadzeniem wolnych 

środków z zezwoleń na sprzedaż napojów alkoholowych. Należy dokonać zmian w wykazie 

przedsięwzięć w ramach programów, projektów i zadań związanych z programami 

realizowanymi z udziałem środków unijnych. Zmiany dotyczyć będą projektu „Internet 

szerokopasmowy dla mieszkańców szansą rozwoju miasta Kościana”. Dokonuje się zmian w 

wykazie przedsięwzięć, zmniejsza się kwotę na budowę oświetlenia w ul. Marciniaka oraz na 

przebudowę sygnalizacji świetlnej na skrzyżowaniu ulic Gostyńska-Grodziska-Piłsudskiego-

Poznańska.  

Projekt uchwały był przedmiotem obrad Komisji Budżetu i Finansów.    

Przewodniczący Komisji Budżetu i Finansów radny Aleksander Heller poinformował, że 

komisja zaopiniowała pozytywnie projekt uchwały. Opinia komisji stanowi załącznik nr 28 

do protokołu.  

Pytań i uwag do przedstawionego projektu uchwały radni nie zgłosili. 

W związku z powyższym Przewodniczący Rady zarządził głosowanie nad projektem 

uchwały. Rada Miejska w obecności 21 radnych, 21 głosami za, przy braku głosów 

przeciwnych i wstrzymujących, podjęła  

UCHWAŁĘ NR VI/48/15 

w sprawie zmiany Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Miejskiej Kościan – zał. nr 29. 

 

13.4. zmian uchwały budżetowej na 2015 rok – proj. nr 52 

Przewodniczący Rady Piotr Ruszkiewicz poinformował, że projekt uchwały otrzymali 

wszyscy radni. Projekt uchwały stanowi załącznik nr 30 do protokołu.   

 Projekt uchwały przedstawił Burmistrz Miasta Kościana Michał Jurga. Burmistrz 

poinformował, że dochody ulegają zwiększeniu m.in.: w związku z urealnieniem 
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planowanych dochodów, w związku z dotacją z Powiatu na przebudowę monitoringu oraz 

realizacją projektu Internet szerokopasmowy. Następnie burmistrz przedstawił wydatki na 

zadania inwestycyjne: przebudowanie ul. Kosynierów, wykonanie remontów w szkołach i 

przedszkolach, wykonanie projektu termomodernizacji budynku I LO, przekazanie dotacji dla 

Ośrodka Rehabilitacyjnego. Zmiany w uchwale budżetowej na 2015 rok szczegółowo zostały 

przedstawione w uzasadnieniu do projektu uchwały. 

Projekt uchwały był przedmiotem obrad Komisji Budżetu i Finansów.   

Przewodniczący Komisji Budżetu i Finansów radny Aleksander Heller poinformował, że 

komisja zaopiniowała pozytywnie projekt uchwały. Opinia Komisji stanowi załącznik nr 31 

do protokołu.   

Radny Zbigniew Bernard zapytał o termomodernizację LO oraz o kwotę 50 tys. zł przekazaną 

dla Ośrodka Rehabilitacyjnego na wykonanie sieci internetowej. Zdaniem radnego jest to 

potężna kwota. 

Burmistrz poinformował, że termomodernizacja to duży projekt, który będzie przygotowany 

wobec wszystkich obiektów użyteczności publicznej w tym szkół: ZS nr 1, ZS nr 4, LO. 

Dlatego też przygotowany zostaje program gospodarki niskoemisyjnej. 

Odnośnie sieci internetowej Ośrodka Rehabilitacyjnego odpowiedzi udzieliła dyrektor Agata 

Michalkiewicz. Poinformowała, że w 2013 r. w planie inwestycyjnym Ośrodka znalazł się 

projekt budowy sieci internetowej. Na projekt i pobudowanie sieci zabezpieczono 100 tys. zł. 

Nie doszło jednak do zrobienia kosztorysu ponieważ nie zgłosił się żaden oferent. W 2014 r.  

przystąpiono do zapytania ofertowego. Zgłosiło się dwóch i został wybrany tańszy, który 

oszacował że pobudowanie sieci wyniesie 75 tys. zł. W tym miejscu pani dyrektor 

podziękowała panu Burmistrzowi za kwotę 50 tys. zł. 

Głos zabrał radny Teodor Kubacki. Wyjaśnił, że pewnego rodzaju nieporozumienie wynika z 

nazwy „siec internetowa”. To nie chodzi o stworzenie sieci internetowej tylko chodzi o 

stworzenie profesjonalnej serwerowni z siecią komputerową w tym budynku. Radny odniósł 

się również do podziękowań pani dyrektor. Zdaniem radnego to Rada Miejska przyznaje 

dotacje, a nie Burmistrz. 

Burmistrz dodał, że pani dyrektor zastosowała skrót myślowy, dziękując za to, że burmistrz w 

projekcie uchwały umieścił tą dotację. 

Głos zabrał radny Bronisław Frąckowiak. Stwierdził, że nie została do końca zrobiona 

sygnalizacja świetlna na skrzyżowaniu ulic Gostyńska-Grodziska-Piłsudskiego-Poznańska.  

Brakuje małych elementów, typu strzałka w prawo, licznik czasu. Następnie radny odniósł się 

do wymiany oświetlenia na ul. Wielichowskiej, zwrócił uwagę na wiszące druty. 
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Burmistrz poinformował, że wszystkie elementy można unowocześnić jeśli są możliwości. 

Wyjaśnienia dotyczące sygnalizacji świetlnej zostaną przedstawione na piśmie. 

Przewodniczący obrad zarządził głosowanie nad całością projektu uchwały.  

Rada Miejska w obecności 21 radnych, 21 głosami za, przy braku głosów przeciwnych i 

wstrzymujących, podjęła  

UCHWAŁĘ NR VI/49/15 

w sprawie zmian uchwały budżetowej na 2015 rok – zał. nr 32. 

13.5. Wyrażenia zgody na sprzedaż prawa własności części nieruchomości gruntowej 

położonej w Kościanie przy ul. Łąkowej na rzecz użytkownika wieczystego – proj. 

nr 47   

Przewodniczący Rady Piotr Ruszkiewicz poinformował, że projekt uchwały radni otrzymali 

w materiałach sesyjnych. Projekt uchwały stanowi załącznik nr 33 do protokołu. 

Projekt uchwały przedstawił Zastępca Burmistrza Miasta Kościana Maciej Kasprzak. 

Poinformował, że przedmiotowa nieruchomość jest położona przy ul. Łąkowej w Kościanie. 

Dotychczasowy użytkownik wieczysty Spółdzielnia Kółek Rolniczych zwróciła się z 

wnioskiem o wykup użytkowania wieczystego na własność. Sprzedaż może odbyć się tylko 

za zgodą rady i na rzecz użytkownika wieczystego. Cena nieruchomości zostanie ustalona 

jako różnica pomiędzy wartością wieczystego użytkowania, a aktualną ceną nieruchomości. 

Zastępca Burmistrza poprosił radnych o przyjęcie projektu uchwały. 

Projekt uchwały był przedmiotem obrad Komisji Spraw Komunalnych i Ochrony Środowiska 

oraz Komisji Budżetu i Finansów.  

Przewodniczący Komisji Spraw Komunalnych i Ochrony Środowiska radny Teodor Kubacki 

poinformował, że komisja zaopiniowała pozytywnie projekt uchwały. Opinia komisji stanowi 

załącznik nr 34 do protokołu. 

Przewodniczący Komisji Budżetu i Finansów radny Aleksander Heller poinformował, że 

komisja zaopiniowała pozytywnie projekt uchwały. Opinia komisji stanowi załącznik nr 35  

do protokołu.   

Pytań i uwag do przedstawionego projektu uchwały radni nie zgłosili. 

Przewodniczący Rady zarządził głosowanie imienne stosownie do § 52 ust.1 pkt 1 Statutu 

Gminy Miejskiej Kościan. 

Stanisław Bartczak     –  za 

Zbigniew Bernard   –  za  

Alicja Brzozowska    –  za 

Magdalena Cwojdzińska –  za 
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Bronisław Frąckowiak   – za 

Konrad Garwoliński     –  za 

Paweł Grodziski    –  za 

Aleksander Heller    –  za 

Karol Helwig    –  za 

Teodor Kubacki   –  za 

Zbigniew Majchrzak    –  za 

Łukasz Naglik    –  za   

Malgorzata Noskowiak –  za 

Dawid Olejniczak         –  za   

Elwira Przybylska   –  za 

Wiktor Rudawski        –  za  

Piotr Ruszkiewicz   –  za 

Jarosław Stachowiak   –  za 

Mirosław Starosta   – za 

Roman Talikadze         – za  

Maciej Zielonka   –  za 

 

Przewodniczący Rady stwierdził, że Rada Miejska w głosowaniu imiennym w obecności 21 

radnych 21 głosami za, głosów wstrzymujących i głosów przeciwnych nie było, podjęła 

UCHWAŁĘ NR VI/50/15 

w sprawie wyrażenia zgody na sprzedaż prawa własności części nieruchomości 

gruntowej położonej w Kościanie przy ul. Łąkowej na rzecz użytkownika wieczystego - 

zał. nr 36. 

 

13.6. wyrażenia woli przystąpienia do opracowania i wdrażania Planu gospodarki 

niskoemisyjnej dla Miasta Kościana – proj. nr  49 

Przewodniczący Rady Piotr Ruszkiewicz poinformował, że projekt uchwały radni otrzymali 

w materiałach sesyjnych. Projekt uchwały stanowi załącznik nr 37 do protokołu.   

Projekt uchwały przedstawił Zastępca Burmistrza Maciej Kasprzak. Poinformował, że plan 

gospodarki niskoemisyjnej jest dokumentem niezbędnym, aby móc się ubiegać o środki 

zewnętrzne na takie przedsięwzięcia jak termomodernizacja obiektów, ograniczenie emisji 

gazów cieplarnianych.  Zastępca Burmistrza poprosił radnych o podjęcie uchwały.  
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Przewodniczący Rady  Piotr Ruszkiewicz poinformował, że projekt uchwały był przedmiotem 

obrad Komisji Spraw Komunalnych i Ochrony Środowiska.  

Przewodniczący Komisji Spraw Komunalnych i Ochrony Środowiska radny Teodor Kubacki 

poinformował, że komisja zaopiniowała pozytywnie projekt uchwały.  

Opinia komisji stanowi załącznik nr 38 do protokołu.  

Radny W. Rudawski zapytał, czy chodzi tylko o instytucje budżetowe, czy też o 

mieszkańców. Podał przykład Krakowa, gdzie mieszkańcy wymieniają nawet piece kaflowe. 

Zastępca Burmistrza odpowiedział, że plan gospodarki niskoemisyjnej ocenia miasto w 

całości pod kątem emisji gazów cieplarnianych łącznie z przedsiębiorcami, daje wskazówki 

jak to zmienić. Chodzi o to, żeby działania, które planuje się przeprowadzić w związku z 

pozyskaniem środków nie były tylko działaniami w celu poprawy wyglądu elewacji, a 

wynikały z planu gospodarki niskoemisyjnej. 

Przewodniczący Rady zarządził głosowanie i stwierdził, że w obecności 21 radnych, Rada 

Miejska 21 głosami za, przy braku głosów wstrzymujących i przeciwnych, podjęła   

UCHWAŁĘ NR VI/51/15 

w sprawie wyrażenia woli przystąpienia do opracowania i wdrażania Planu gospodarki 

niskoemisyjnej dla Miasta Kościana – zał. nr 39. 

13.7. przeprowadzenia  oceny i kontroli Ośrodka Rehabilitacyjnego w Kościanie za rok 

2014 – proj. nr 44 

Przewodniczący Rady Piotr Ruszkiewicz poinformował, że projekt uchwały radni otrzymali 

w materiałach sesyjnych. Projekt uchwały stanowi załącznik nr 40 do protokołu. 

Projekt uchwały przedstawił Zastępca Burmistrza Miasta Kościana Maciej Kasprzak.  

Poinformował, że zgodnie z ustawą o działalności leczniczej powoływany jest zespół 

kontrolny w celu przeprowadzenia kontroli działalności Ośrodka. W myśl ustawy Rada 

Miejska sprawuje nadzór i kontrolę nad Ośrodkiem Rehabilitacyjnym w Kościanie, w 

związku z tym zachodzi potrzeba podjęcia uchwały. Przypomniał skład zespołu kontrolnego 

w 2014 r. pan radny Teodor Kubacki, pan radny Stanisław Bartczak, pan radny Roman 

Talikadze, pani radna Marta Rudawska, pan radny Stefan Wawrzyniak. Zastępca Burmistrza 

Maciej Kasprzak poprosił radnych o wyznaczenie kolejnego składu zespołu kontrolnego i 

podjęcie uchwały. 

Projekt uchwały był przedmiotem obrad Komisji Spraw Społecznych. Przewodniczący 

Komisji Spraw Społecznych radny Paweł Grodziski poinformował, że komisja zaopiniowała 

pozytywnie projekt uchwały. Opinia komisji stanowi załącznik nr 41 do protokołu. 
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Przewodniczący Rady zapytał czy są propozycje odnośnie ilości osób do zespołu kontrolnego. 

Radny B. Frąckowiak zgłosił trzy osobowy skład. Radny S. Bartczak zgłosił propozycję 

pięcioosobowego składu. Przystąpiono do przegłosowania propozycji radnego B. 

Frąckowiaka. Wynik głosowania: 5 głosów za, 16 głosów przeciw, głosów wstrzymujących 

nie było. W związku z tym Rada odrzuciła wniosek. 

Przewodniczący Rady Piotr Ruszkiewicz zaproponował do składu Zespołu Kontrolnego 

następujące osoby: pana Stanisława Bartczaka, pana Aleksandra Hellera, pana Romana 

Talikadze, pana Konrada Garwolińskiego, pana Macieja Zielonkę. 

Wymienieni radni wyrazili zgodę na pracę w zespole kontrolnym. 
Przewodniczący Rady zamknął listę i zaproponował przegłosowanie składu osobowego 

„blokiem”. Radni nie zgłosili sprzeciwu. W związku z powyższym Przewodniczący Rady 

odczytał  skład osobowy zespołu kontrolnego. W skład zespołu do przeprowadzenia oceny i 

kontroli Ośrodka Rehabilitacyjnego w Kościanie weszli: Stanisław Bartczak, Aleksander 

Heller, Konrad Garwoliński, Roman Talikadze, Maciej Zielonka. 

Radny Maciej Zielonka zaproponował, aby na Przewodniczącego Zespołu Kontrolnego 

powołano radnego Stanisława Bartczaka. Radny Bartczak wyraził zgodę na przyjęcie funkcji 

Przewodniczącego Zespołu Kontrolnego. W wyniku głosowania Rada Miejska – 17 głosami 

za, przy 4 głosach wstrzymujących wybrała radnego Stanisława Bartczaka na 

Przewodniczącego Zespołu Kontrolnego. 

Przewodniczący Rady zarządził głosowanie i stwierdził, że w obecności 21 radnych, Rada 

Miejska 16 głosami za, przy 5 głosach  wstrzymujących i braku głosów przeciwnych, podjęła   

UCHWAŁĘ NR VI/52/15 

w sprawie przeprowadzenia oceny i kontroli Ośrodka Rehabilitacyjnego w Kościanie za 

rok  2014 – zał. nr 42. 

13.8. wniesienia skargi do Wojewódzkiego Sądu Administracyjnego w Poznaniu na 

rozstrzygnięcie nadzorcze Wojewody Wielkopolskiego – proj. nr 48 

Przewodniczący Rady Piotr Ruszkiewicz poinformował, że projekt uchwały radni otrzymali 

w materiałach sesyjnych. Projekt uchwały stanowi załącznik nr 43 do protokołu. 

Projekt uchwały przedstawił Zastępca Burmistrza Miasta Kościana Maciej Kasprzak. 

Poinformował, że postanowiono zaskarżyć rozstrzygniecie nadzorcze Wojewody 

Wielkopolskiego, który stwierdził nieważność miejskiego programu opieki nad zwierzętami 

bezdomnymi. Powodem tego był fakt , iż w uchwale nie wpisano z imienia i nazwiska osoby, 

która będzie sprawowała opiekę weterynaryjną nad zwierzętami potrąconymi na drodze. Nie 

dokonano takiego zapisu, gdyż może dojść do sytuacji, że w trakcie roku będzie zmieniana 
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usługa weterynaryjna, ponieważ może dojść do rozwiązania umowy z podmiotem. 

Skutkowało by to zmianą uchwały. Zastępca Burmistrza poprosił radnych o przyjęcie 

projektu uchwały.  

Przewodniczący Rady  Piotr Ruszkiewicz poinformował, że projekt uchwały był przedmiotem 

obrad Komisji Spraw Komunalnych i Ochrony Środowiska.  

Przewodniczący Komisji Spraw Komunalnych i Ochrony Środowiska radny Teodor Kubacki 

poinformował, że komisja zaopiniowała pozytywnie projekt uchwały. Opinia komisji stanowi 

załącznik nr 44 do protokołu.  

Radny Bronisław Frąckowiak zapytał, jakie to są koszty sądowe zaskarżenia uchwały. 

Odpowiedzi udzielił Łukasz Postaremczak Sekretarz Gminy Miejskiej. Poinformował, że 

koszt wniesienia skargi do WSA to 300 zł. 

Zdaniem radnego B. Frąckowiaka każdy grosz w budżecie miasta się liczy. Radny 

powiedział, że: „Zdaniem klubu nic by się nie stało, jakbyśmy tego weterynarza wyznaczyli 

bez wnoszenia odwołania od decyzji Wojewody. Co roku można zmienić osobę 

odpowiedzialną. To są mniejsze koszty niż procesowanie się przez pół roku. Odwołanie jest 

bezzasadne. Tańsze byłoby poprawienie uchwały. Zawsze były problemy z osobą 

odpowiedzialną za tego rodzaju zdarzenia np. zwierzętami padłymi, wałęsającymi się”. 

Głos zabrał radny Wiktor Rudawski. Zapytał, kto w tej chwili się tym zajmuje, gdzie można 

zadzwonić, gdy leży martwe zwierzę. Czy dzwonić do Straży Miejskiej czy do Sanepidu, 

gdyż zdaniem radnego nikt się nie chce tego zadania podjąć. 

Zastępca Burmistrza wyjaśnił, że przedmiotem uwag Wojewody nie jest to, że nikt się tym 

nie zajmuje, tylko to, że nie napisaliśmy w uchwale jak się nazywa. Odnośnie sytuacji z 

padłymi zwierzętami to należy zadzwonić do wydziału Ochrony Środowiska lub do Straży 

Miejskiej. W uchwale chodzi o sytuację, gdy zwierzę zostało potrącone ale nadal żyje. 

Obowiązki stałej opieki weterynaryjnej pełni Schronisko w Gaju. 

Zdaniem radnego B. Frąckowiaka istnieje małe prawdopodobieństwo, że przez Sąd 

Administracyjny zmienimy ustawę. Ze swoimi uwagami można by wystąpić do posłów. 

Skoro ustawodawca nakazuje wpisać w uchwale nazwisko osoby odpowiedzialnej to 

przynajmniej wiadomo, kto za co jest konkretnie odpowiedzialny. W innym razie będzie 

bałagan. 

Zastępca Burmistrza odpowiedział, że nie mamy zastrzeżeń do kształtu prawa tylko do 

interpretacji. Prawo interpretujemy właściwie, stąd propozycja zaskarżenia do WSA. W 

kwestii informacyjnej Maciej Kasprzak dodał, że zastanowimy się, czy nie zamieścić 

stosownych informacji na stronie internetowej. 



 19 

Radny B. Frąckowiak powiedział, że: „my nie mamy interpretować przepisów prawa, tylko 

realizować swoje zadania”. 

Zastępca Burmistrza odpowiedział, że mamy zapewnić całodobową opiekę, a nie wskazywać. 

Przystąpiono do głosowania nad  całością projektu uchwały.   

W obecności 21 radnych Rada Miejska Kościana 17 głosami za, przy 4 głosach 

wstrzymujących głosów przeciwnych nie było, podjęła 

UCHWAŁĘ NR VI/53/15 

w sprawie wniesienia skargi do Wojewódzkiego Sądu Administracyjnego w Poznaniu na 

rozstrzygnięcie nadzorcze Wojewody Wielkopolskiego – zał.  nr 45. 

13.9. Rozpatrzenia protestu wyborczego dotyczącego wyborów Rady Osiedla Gen. 

Władysława Sikorskiego – proj. nr 50 

Przewodniczący Rady Piotr Ruszkiewicz poinformował, że w dniu 4 maja 2015 roku zostało 

skierowane do Rady Miejskiej Kościana pismo zatytułowane „protest wyborczy” w którym to 

piśmie mieszkaniec wnosi o stwierdzenie nieważności przeprowadzonych w dniu 27 kwietnia 

2015 roku wyborów do Rady Osiedla Generała Władysława Sikorskiego. W związku z 

powyższym Przewodniczący zwrócił się o opinię do radców prawnych oraz przekazał 

Komisji Rewizyjnej komplet dokumentacji z prośbą o rozważenie zasadności protestu 

wyborczego (załącznik nr 46). W dniu 18 maja 2015 r. Komisja Rewizyjna rozpatrzyła 

złożony protest wyborczy za niezasadny (zał. nr 47). Projekt uchwały wraz z kopią pisma 

został radnym przesłany w dniu 15.05.2015 r. Projekt uchwały stanowi załącznik nr 48 do 

protokołu.  

Głos zabrał radny Łukasz Naglik. Powiedział, że: nie jest to łatwa sprawa, ale dla lepszego jej 

zobrazowania pozwoli sobie przytoczyć wszystkie fakty według chronologii zdarzenia. 

1. Dnia 27 kwietnia 2015 r. odbyło się Ogólne Zebranie Mieszkańców Osiedla Sikorskiego. 

2. Dnia 29 kwietnia 2015 r. wnoszący protest zwrócił się drogą e-mailową z wnioskiem do 

Biura Rady o przesłanie skanu wszystkich dokumentów z Ogólnego Zebrania Mieszkańców. 

3. Dnia 30 kwietnia 2015 r. wnoszący protest ponowił swoją prośbę składając osobiście 

pisemny wniosek, w którym poprosił o wgląd do dokumentów w urzędzie. Otrzymał 

wówczas dostęp tylko do projektu porządku obrad oraz protokołu komisji skrutacyjnej. Nie 

otrzymał zatem najważniejszego dokumentu, czyli protokołu z Ogólnego Zebrania 

Mieszkańców, ponieważ protokół nie został jeszcze sporządzony. 

4. Dnia 4 maja 2015 r. mieszkaniec Kościana wniósł protest wyborczy. 

5. Dnia 6 maja 2015 r. w tygodniku „Fakty Kościańskie” ukazała się relacja z zebrania. 
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6. Dnia 12 maja 2015 r. mieszkaniec otrzymał brakujący protokół z Ogólnego Zebrania 

Mieszkańców. 

7. Dnia 14 maja 2015 r. wnoszący protest złożył w sekretariacie urzędu 2 pisma o tej samej 

treści (do Burmistrza oraz do Rady Miejskiej Kościan) z żądaniem sprostowania oraz 

uzupełnienia protokołu z Ogólnego Zebrania Mieszkańców, ponieważ przesłany protokół nie 

odzwierciedlał w jego opinii faktycznego przebiegu zebrania oraz nie zawierał wszystkich 

istotnych wypowiedzi. 

W tym samym dniu tj. 14 maja pan Ruszkiewicz skierował do Komisji Rewizyjnej pismo z 

prośbą o rozważenie protestu wyborczego wraz z zaproponowaną przez siebie treścią projektu 

uchwały Rady Miejskiej i kopią niekompletnej dokumentacji (nie zostało przekazane pismo, o 

którym mówiłem przed chwilą). 

Również 14 maja wszyscy radni miejscy otrzymali zawiadomienie o zwołaniu sesji na dzień 

dzisiejszy wraz z projektem porządku obrad, w którym uwzględniono rozpatrzenie protestu . 

8. Dnia 18 maja 2015 r. odbyło się posiedzenie Komisji Rewizyjnej, które trwało zaledwie 75 

minut. Tego samego dnia wszyscy radni późnym wieczorem otrzymali brakujący projekt 

uchwały, a więc na 3 dni przed sesją, gdzie statut gminy wymaga, aby materiały sesyjne były 

dostarczane najpóźniej na 5 dni przed sesją. 

Z analizy protokołu Komisji Rewizyjnej wynika, że w dniu 18 maja 2015 roku odbyło się jej 

posiedzenie, na którym członkowie komisji zapoznali się z treścią protestu wyborczego, 

opinią prawną sporządzoną przez radców prawnych urzędu miejskiego oraz z załączoną 

dokumentacją tj. z protokołem z Ogólnego Zebrania Mieszkańców, protokołem komisji 

skrutacyjnej i porządkiem obrad. W wyniku dyskusji, po przeprowadzeniu głosowania 

stosunkiem głosów 4 za i 1 wstrzymującym Komisja Rewizyjna uznała protest za niezasadny 

i wniosła do Rady Miejskiej Kościana o podjęcie uchwały w zaproponowanym brzmieniu 

przez Przewodniczącego Rady Miejskiej Piotr Ruszkiewicza. 

Z przygotowanej opinii prawnej dla Komisji Rewizyjnej wynika, że radcy prawni zapoznali 

się z treścią protestu i wysłuchali relacji z zebrania. W tym miejscu radny Naglik zwrócił 

uwagę, że w opinii prawnej nie wskazano z imienia i nazwiska osób, które zdawały rzekomo 

relację z przebiegu zebrania (tak więc są to relacje anonimowe). W dalszej części opinii 

prawnej odniesiono się do zarzutów opisanych w proteście uznając je jako bezzasadne. 

Szczegółowe uzasadnienie znajdujące się w opinii prawnej zostało powielone w uzasadnieniu 

do niniejszej uchwały, które podpisał Przewodniczący Rady Miejskiej Kościana. 

W odniesieniu do pierwszego zarzutu mieszkańca w sprawie naruszenia prawa polegającego 

na niedochowaniu zasady tajności głosowania pan Ruszkiewicz uzasadnia, że wybory odbyły 



 21 

się w auli przeznaczonej dla 200 osób, a więc w sali o dużych rozmiarach. Z tego co udało się 

radnemu ustalić, to w stałym rejestrze wyborców na obszarze działania Rady Osiedla 

Sikorskiego, jest ponad 1000 osób i gdyby na zebraniu zjawiło się ponad 30% uprawnionych 

do głosowania aula nie byłaby w stanie ich pomieścić. 

Dalej w uzasadnieniu do uchwały pan Przewodniczący stwierdza, że sam skarżący podniósł w 

proteście, że komisja skrutacyjna „udała się w ustronne miejsce sali” i przypisał wnoszącemu 

protest, że sam stwierdził, iż takie miejsca w sali istniały. To oczywiście jest nadużycie, 

ponieważ wnoszący protest nie napisał, że na auli były ustronne miejsca, tylko, że po 

głosowaniu komisja udała się w ustronne miejsce auli. Prawdopodobnie miał na myśli 

przygotowane miejsce dla komisji skrutacyjnej. 

W kolejnym akapicie pan Ruszkiewicz przyznaje, że podczas głosowania dopuszczono do 

następującej sytuacji. Cytuję: „A zatem skoro parę czy kilkanaście osób nawet w wyborach 

tajnych oddawało swój głos informując się wzajemnie o swoich preferencjach wyborczych, to 

również nie można podnosić zarzutu o braku tajności wyborów”. 

Z kolei w proteście wyborczym, mieszkaniec Kościana, podniósł, że tajne głosowanie 

powinno się odbywać w sposób anonimowy i nikt z osób trzecich nie może mieć prawa 

ingerować w żadnym wypadku w przebieg głosowania, co jest zgodne z zasadą tajności 

głosowania. Radny Naglik odniósł wrażenie, że to wnoszący protest ma rację, bowiem głośne 

konsultacje mogły wpłynąć na rozstrzygnięcie wyborcze. 

Żeby lepiej zobrazować na czym polega tajne głosowanie, radny Naglik poprosił wszystkich o 

przypomnienie sobie, jak wyglądało na początku kadencji tajne głosowanie nad wyborem 

przewodniczącego rady miejskiej oraz wiceprzewodniczących. Wszystkie te wybory musiały 

się odbyć w głosowaniu tajnym. Jak wyglądał ich przebieg? Radny omówił przebieg 

głosowania. Po przygotowaniu kart do głosowania, każdy z radnych pojedynczo był 

wyczytywany i podchodził do komisji skrutacyjnej po odbiór karty do głosowania, następnie 

udawał się w kierunku wyznaczonego specjalnego stanowiska do głosowania, które było 

osłonięte przed wzrokiem osób postronnych, a po oddaniu głosu wrzucał kartę do urny. 

W najbliższą niedzielę odbędzie się druga tura wyborów prezydenckich, które też muszą 

odbyć się w wyborach tajnych. Zabronione jest także prowadzenie podczas głosowania 

agitacji wyborczej. Wszelka jej próba będzie odczytywana, jako złamanie ciszy wyborczej, no 

i przede wszystkim w każdym lokalu musi być przygotowana odpowiednia ilość stanowisk 

umożliwiających oddanie tajnego głosu. Jeśli tych stanowisk nie będzie w obwodowych 

komisjach wyborczych, to tym samym nie będzie spełniony warunek tajności głosowania. 



 22 

W odniesieniu do drugiego zarzutu wnoszącego protest w sprawie wkroczenia przez 

przewodniczącego zebrania i pracownika Urzędu Miejskiego w Kościanie w kompetencje 

komisji skrutacyjnej zebrania poprzez zbieranie do urny kart do głosowania pan 

Przewodniczący zaprzecza temu i uzasadnia, że nie wynika to z protokołu z zebrania. 

Stwierdza natomiast, że pracownik urzędu miejskiego niósł urnę, do której uczestnicy 

zebrania oddawali swe głosy. Po przeanalizowaniu protokołu radny stwierdził, że ani jedno 

ani drugie nie wynika z jego treści. Wynika za to z pisma złożonego przez mieszkańca w 

sprawie żądania sprostowania protokołu oraz treści protestu, że było inaczej niż przedstawia 

to pan przewodniczący. 

Z kolei w odniesieniu do zarzutu wnoszącego protest, że nie można było zweryfikować, czy 

wszystkie osoby obecne na zebraniu i biorące udział w głosowaniu posiadały czynne i bierne 

prawo wyborcze pan Ruszkiewicz uzasadnia, że prawa wyborcze posiadają wszyscy 

uczestnicy zebrania, którzy mieszkają na osiedlu i potwierdzą swoją obecność składając 

podpis na liście obecności. Stwierdza także, że nie ma technicznych możliwości dokonania 

weryfikacji uprawnień do głosowania osób podpisujących się na liście obecności. 

Gdyby przyjąć logikę pana Ruszkiewicza i uzasadnienie, że nie można zweryfikować osób 

biorących udział w zebraniu, to prawa wyborcze mieliby również np. mieszkańcy Poznania, 

którzy przyjechaliby autobusem lub pociągiem na zebranie i podaliby fikcyjny adres 

zamieszkania zgodny z obszarem działania danej rady. 

Statut osiedla jednoznacznie wskazuje w § 25 ust. 2, że „prawo wybierania ma każdy 

mieszkaniec osiedla, który najpóźniej w dniu wyborów kończy 18 lat i stale zamieszkuje na 

terenie osiedla.” 

Aby uznać mieszkańca osiedla za jego stałego mieszkańca powinny być spełnione dwa 

czynniki: przebywanie w znaczeniu fizycznym w określonej miejscowości pod danym 

adresem i zamiar stałego w niej pobytu. Jeśli są one spełnione należy udać się do urzędu 

gminy i poprosić o formalne uznanie za stałego mieszkańca i wpisanie do rejestru wyborców 

danej miejscowości. Jeśli jedna z tych przesłanek nie jest spełniona, powoduje to utratę 

miejsca zamieszkania. Zaznaczyć należy, że na stałość pobytu w danej miejscowości 

wskazuje skupienie w niej życiowej aktywności, związanej z pracą czy rodziną. Zatem dla 

oceny miejsca stałego pobytu nie należy kierować się wyłącznie oświadczeniami osoby 

zainteresowanej, konieczne jest bowiem uwzględnienie okoliczności zewnętrznych mogących 

świadczyć o tym, że dana osoba rzeczywiście zamierza stale przebywać w tej miejscowości. 

Trzeba również pamiętać, że potwierdzeniem uznania osoby za stałego mieszkańca danej 

miejscowości jest wpisanie jej do rejestru wyborców. Takie stanowisko w sprawie pojęcia 
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stałego mieszkańca i jego praw wyborczych zajął Wojewódzki Sąd Administracyjny we 

Wrocławiu w wyroku z dnia 30 września 2008 r. (III SA/Wr 8/08). 

W świetle powyższego należy stwierdzić, iż błędne jest uzasadnienie pana Ruszkiewicza, że 

brak jest możliwości technicznej dokonania weryfikacji osób biorących udział w zebraniu. 

Można w prosty sposób sprawdzić, czy uczestnicy zebrania posiadają uprawnienia do 

głosowania. Wystarczy udać się do Działu Ewidencji Ludności w Kościanie i spojrzeć w 

rejestr wyborców. 

Odnosząc się natomiast do sposobu przeprowadzenia przez Komisję Rewizyjną postępowania 

kontrolnego należy zapoznać się z treścią § 69 statutu gminy miejskiej Kościan, w którym 

jednoznacznie określono, że postępowanie kontrolne przeprowadza się w sposób 

umożliwiający bezstronne i rzetelne ustalenie stanu faktycznego oraz rzetelne jego 

udokumentowanie. Z kolei stan faktyczny ustala się na podstawie dowodów zebranych w toku 

postępowania kontrolnego. Dowodami w sprawie są wszystkie dokumenty, wyniki oględzin, 

zeznania świadków, opinie biegłych oraz wszelkie pisemne wyjaśnienia i oświadczenia. 

Zatem jak wynika z nałożonych obowiązków Komisja Rewizyjna powinna zebrać wszystkie 

możliwe dowody i zeznania świadków, aby ustalić stan faktyczny. 

Im bardziej się człowiek zagłębia w całą sprawę, tym więcej rodzi się pytań bez odpowiedzi: 

1) Dlaczego protokół z Ogólnego Zebrania Mieszkańców został sporządzony po 8 dniach od 

złożenia protestu wyborczego? 

2) Czy treść protestu miała istotny wpływ na kształt protokołu? 

3) Dlaczego Przewodniczący Rady Miejskiej, który w dniu Ogólnego Zebrania Mieszkańców 

Osiedla Sikorskiego pełnił funkcję przewodniczącego obrad skierował do Komisji Rewizyjnej 

do rozpatrzenia protest wyborczy wraz z przygotowanym przez siebie projektem uchwały? 

4) Czy skierowanie do Komisji Rewizyjnej projektu niniejszej uchwały nie było sugestią dla 

członków komisji, jak powinni się zachować? 

Wobec tych wszystkich niejasności oraz przeprowadzonego w pośpiechu, pobieżnego 

postępowania kontrolnego przez Komisję Rewizyjną, która nie uwzględniła wszystkich 

wniosków mieszkańca Kościana, w tym: 

1) weryfikacji wyborców biorących udział w zebraniu, w celu ustalenia ich prawa 

wyborczego, 

2) przesłuchania wszystkich uczestników zebrania 

oraz nie otrzymała wszystkich pism, które wpłynęły od wnoszącego protest i mogą wnieść 

nowe spojrzenie na całą sprawę: zgłaszam wniosek natury formalnej w sprawie odesłania 
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niniejszego projektu uchwały do Komisji Rewizyjnej w celu ponownego rozpatrzenia protestu 

i zebrania wszystkich materiałów dowodowych. 

Głos zabrał radny Bronisław Frąckowiak. Stwierdził, że: „zabrakło panu Przewodniczącemu 

klasy, gdyż prowadząc zebranie kiedy zrodziły się wątpliwości odnośnie tajności glosowania 

mógł powtórzyć to głosowanie z zasadami tajności. Być może dziś nie byłoby protestu. Protest 

zostaje skierowany do Rady Miejskiej, która ma prawo wyznaczyć komisję lub upoważnić 

Komisję Rewizyjną do rozpatrzenia protestu”. Po drugie radny stwierdził, że: „jest 

poirytowany działaniami Przewodniczącego, gdyż pan przewodniczący pisze uchwałę, 

uzasadnienie, pismo do Przewodniczącego Komisji Rewizyjnej celem rozpatrzenia skargi. Jest 

to nie do przyjęcia, gdyż Komisja Rewizyjna w swoim działaniu powinna zapoznać się ze 

wszystkimi materiałami, wydać opinię i dopiero sporządzić projekt uchwały. Dowodzi to, że 

Przewodniczący Rady Miejskiej ma swój tok postępowania, swoje prawo, a jest tylko 

Przewodniczącym. Zabrakło klasy Panu Przewodniczącemu przy wyborze komisji rewizyjnej, 

żeby ustalić, kto z klubu PZK i Teraz Kościan był w Komisji Rewizyjnej zarządził przerwę, 

gdyż ma większość w radzie i zadecydował o takim, a nie innym składzie”. 

Głos zabrał radny Wiktor Rudawski. Stwierdził, że: „poczuł się obrażony, gdyż jest w komisji 

rewizyjnej i został wybrany przez wszystkich radnych. Nie tylko podpisuje, ale też analizuje 

wszystkie sytuacje. Działa tak jak mu sumienie i serce podpowiada”. 

Radny Bronisław Frąckowiak dodał, że: „radny Rudawski nie zrozumiał jego intencji. Na 

miejscu pana Przewodniczącego Rady Miejskiej zapytałbym się kogo klub desygnuje. Zawsze 

są możliwości odwołania pana i gdybyśmy to chcieli, to byśmy zrobili, ale my ten stan 

faktyczny zaakceptowaliśmy”. Forma wysłania już od razu opracowanego przez 

Przewodniczącego projektu uchwały wraz z uzasadnieniem do rozpatrzenia przez Komisję 

Rewizyjną jest wielce niestosowna. 

Przewodniczący Rady przypomniał, że przewodniczący klubu zgłosił radnych do Komisji 

Rewizyjnej i nastąpił wybór. 

Radny Bronisław Frąckowiak powiedział, że: „zgłosiliśmy więcej osób tylko dlatego że Pan 

Burmistrz zapewnił, na komisji spraw społecznych że opozycja przejmie Komisję Rewizyjną”. 

Radny Łukasz Naglik zwrócił uwagę, że omawiany jest punkt odnośnie protestu wyborczego. 

W związku z powyższym Przewodniczący Rady zarządził głosowanie nad wnioskiem 

radnego Łukasza Naglika w sprawie odesłania niniejszego projektu uchwały do Komisji 

Rewizyjnej w celu ponownego rozpatrzenia protestu i zebrania wszystkich materiałów 

dowodowych. W obecności 21 radnych, 16 głosami przeciw przy 4 głosach za i 1 głosie 

wstrzymującym, Rada Miejska odrzuciła wniosek. 
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Głos zabrał Burmistrz. Zdaniem Burmistrza nasuwa się pytanie, jakie były różnice w 

zebraniach wyborczych na 8 osiedlach, a jaka była różnica całego toku postepowania w 

zebraniu wyborczym osiedla Gen. Wł. Sikorskiego. Co się wydarzyło na Os. Sikorskiego, że 

nieprawidłowości według wnoszącego protest zostały tak mocno wyartykułowane. Co jest 

przyczyną, że nie można werdyktu mieszkańców os. Sikorskiego zaakceptować. 

Radny B. Frąckowiak odpowiedział, że różnica jest taka, że na zebranie na O. Sikorskiego 

został złożony protest, a na pozostałe nie było protestu. 

Przewodniczący Piotr Ruszkiewicz stwierdził, że wielu radnych było obecnych na zebraniach 

wyborczych, które były prowadzone w ten sam sposób. Nikt nie zgłosił zastrzeżeń takich 

jakie padły w proteście wyborczym. 

W związku z powyższym Przewodniczący Rady zarządził głosowanie nad całością projektu 

uchwały. 

W obecności 21 radnych, 16 głosami za, przy 4 głosach przeciwnych i 1 głosie 

wstrzymującym, Rada Miejska podjęła  

UCHWAŁĘ NR VI/54/15 

w sprawie rozpatrzenia protestu wyborczego dotyczącego wyborów Rady Osiedla Gen. 

Władysława Sikorskiego – zał. nr 49. 

 

        14.  Odpowiedzi na zapytania i wnioski 

Przewodniczący Rady poinformował, że na zapytania radnych z V sesji Rady Miejskiej 

udzielono odpowiedzi ustnych w dniu sesji 26 marca 2015 roku. Na zapytanie radnego 

Zbigniewa Bernarda oraz Wiktora Rudawskiego udzielono pisemnych odpowiedzi. Kopie 

odpowiedzi otrzymali wszyscy radni (zał. nr 50 i 51). 

Następnie przystąpiono do udzielania odpowiedzi na pytania zgłaszane przez radnych w 

punkcie 3 porządku obrad.  

Ad.3.1. 

Odpowiadając na uwagi radnego Zbigniewa Bernarda dotyczące turystyki kajakowej Zastępca 

Burmistrza poinformował, że w zeszłym roku został uruchomiony w Kościanie szlak 

kajakowy. W ciągu dwóch miesięcy wakacyjnych skorzystało z niego 2,5 tysiąca osób. To był 

rekord. W weekendy były sytuacje, że brakowało kajaków. Trzeba było się zapisywać. 

Sukcesem szlaku, który w Kościanie jest szlakiem miejskim, jest to, że jest w pełni 

przygotowany. Podjęto działania, aby w podobnym standardzie przygotować szlaki, które do 

Kościana prowadzą. Szlak Osieczna - Kościan i Kościan – Mosina. Zależy nam, aby 

przygotować kanał Obry, który jest kanałem melioracyjnym, w taki sposób, aby był dostępny 
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dla każdego, żeby jak najwięcej osób przyjeżdżało do Kościana i skorzystało z różnych form 

turystyki. W tym celu organizujemy spływy, nie tylko w interesie Miasta, ale również 

przedsiębiorców prowadzących działalność restauracyjną, hotelową.  

Odnośnie blokady na Łazienkach Zastępca Burmistrza poinformował, że blokada jest 

założona po to, aby działkowcy nie przejeżdżali na druga stronę. Była jedna sytuacja, w której 

przedsiębiorca pan Marcin Bernard poprosił nas o to, żeby udostępnić klucze do tej blokady i 

to się stało. Nikt inny nie zgłaszał takiego zapotrzebowania. 

Odnośnie kosztów spływu Zastępca Burmistrza poinformował, że odpowiedź zostanie 

udzielona na piśmie. 

Głos zabrał radny Zbigniew Bernard. Podziękował za wyjaśnienie. Zdaniem radnego Miasto 

nie musi prowadzić takiej działalności turystycznej. Radny chciałby na piśmie uzyskać 

informację na temat ile MOSiR zarobił oraz ile było wypożyczeń. Radny zapytał: „jak pan 

sobie wyobraża, gdy samochód z przyczepką wywiezie 15 kajaków co pozostali mieszkańcy 

będą mieli do zaoferowania. Czy nie można pójść na partnerstwo publiczno- prywatne i na tej 

zasadzie działać. Są podmioty, które się tym zajmują”. Radny dodał, że szlak z Osiecznej do 

Zglińca jest jednym z piękniejszych szlaków, wystarczy go trochę wyregulować. 

W nawiązaniu do organizacji spływów kajakowych radny stwierdził, że: „warto nieraz 

zapytać doświadczonych kajakarzy czego brakuje, np. przenoski, gdzie można przepuścić 

kajaki, żeby nie uległy zniszczeniu, przydałoby się spowolnienie przejazdu z Gryżyny na tamę. 

Odnośnie barierki na Łazienkach zdaniem radnego Straż Miejska powinna pilnować takiego 

zakazu i ukarać działkowicza. 

Zastępca Burmistrza poinformował że kwestie, które pan radny poruszył to jest ta płaszczyzna 

do działania dla przedsiębiorców. W naszym interesie jest to, żeby po Kościanie pływało nie 

15, a 100 kajaków. 

Ad. 3.2.  

Odpowiadając na uwagi radnego Bronisława Frąckowiaka dotyczące remontu gabinetu 

Burmistrz poinformował, że podłoga w gabinecie burmistrza była wymieniona 6 lat temu. 

Obecny remont polegał na malowaniu ścian i sufitu gdyż został zalany, wymianie instalacji 

elektrycznej oraz umocnieniu ścianki miedzy sekretariatem, a gabinetem burmistrza, gdyż 

ścianka, nie miała podłoża, wymieniono drzwi oraz wykonano renowację mebli, gdyż były 

zniszczone. Gabinety zastępcy i sekretarza nie były remontowane. 

Na kolejne pytanie radnego Bronisława Frąckowiaka w sprawie prywatnej posesji na ul. 

Zawadzkiego Burmistrz stwierdził, że jest taka posesja która straszy od 20 lat. Odnośnie 
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wyrwy przy kościele na ul. Wyzwolenia i Okrężnej Burmistrz odpowiedział, że sprawdzi 

sytuację. 

W sprawie malowania pasów Burmistrz odpowiedział, że będą niebawem malowane. 

Apelujemy do Zarządu Dróg Powiatowych, aby odświeżone zostały oznaczenia na ścieżkach 

rowerowych. 

Na kolejne pytanie radnego Bronisława Frąckowiaka odnośnie realizacji ul. Rezerwy 

Skautowej Burmistrz poinformował, że jest bardzo blisko realizacji zgodnie z planem.      

Odnośnie budowy przedszkola Burmistrz poinformował, że jego budowa będzie realizowana. 

Ad. 3.3. 

Na zapytanie radnego Łukasza Naglika odnośnie remontu na stacji uzdatniania wody 

Burmistrz poinformował, że odpowiedź zostanie udzielona na piśmie. Burmistrz przypomniał, 

że radny otrzymał szczegółowy wykaz wszystkich, którzy w przetargach uczestniczyli. W 

kwestii wymiany wodomierzy przez pracowników Wodociągów Burmistrz poinformował, że 

taniej wyszło w rozstrzygnięciu przetargowym. 

W sprawie boiska na os. Gurostwo Burmistrz poinformował, że prace trwają. 

Odnośnie kontroli PIP w Wodociągach Burmistrz poinformował, że być może ktoś zgłosił. 

Ad. 3.4. 

Na zapytanie radnego Wiktora Rudawskiego w sprawie chodnika ul. Gostyńska Burmistrz 

odpowiedział, że nie będziemy tego chodnika robić, gdyż według informacji Marszałka 

Województwa Wielkopolskiego będzie remontowany cały chodnik do ul. Przemysłowej. 

Będzie robiony chodnik i ścieżka rowerowa. Zaplanowano oświetlenie na tej ulicy. 

Ad.3.5. 

W kwestii pytania radnego Jarosława Stachowiaka o mostki Burmistrz odpowiedział, że   

przygotowujemy projekt do zmiany tych mostków. Odnośnie pytania o koszty obchodów 

święta Konstytucji 3 Maja Burmistrz poinformował, że odpowiedź zostanie udzielona na 

piśmie. 

Odpowiadając na pytanie radnego Jarosława Stachowiaka dotyczące kwestii informatycznych 

Zastępca Burmistrza poinformował, że szczegółowa odpowiedź zostanie udzielona na piśmie. 

Głos zabrał radny Bronisław Frąckowiak. Poprosił o informację na piśmie z 

wyszczególnieniem cen, numerów faktur oraz ujęciem w tej informacji, ile kosztowały 

żyrandole, firany oraz fotele dla pana wiceburmistrza oraz ile kosztowała zastawa kawowa. 

Pytam dlatego o to, gdyż posiadam informację, że komisja rewizyjna dokonała kontroli 

budżetu za ubiegły rok, a może by te fakty ujęła w następnym badaniu budżetu. 
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Głos zabrał radny Zbigniew Bernard. Zdaniem radnego najpierw powinno się stworzyć 

warunki do rozwoju turystyki, a ostatnią rzeczą dla Miasta powinno być zarabianie pieniędzy 

na tych sprawach. Odnośnie bezpieczeństwa na wodzie radny poinformował, że otrzymał 

odpowiedź dla WOPR w sprawie ubiegania się o dotację. Zgodnie z ustawą z 18.08.2011 r. 

dotyczącą bezpieczeństwa osób znajdujących się na obszarach wodnych, jeżeli takie akweny 

znajdują się na terenie gminy to włodarz powinien zapewnić bezpieczeństwo na tym obszarze. 

Radny podał przykład Leszna, które przeznaczyło środki na ten cel. 

W dalszej części radny Zbigniew Bernard poprosił o informację na piśmie w formie 

porównania na przestrzeni trzech lat w przypadku gier zespołowych, jakie były dotacje, na co 

szły pieniądze. 

Następnie radny Zbigniew Bernard poruszył sprawę parkingu przy LO. Radny poprosił na 

piśmie o ekspertyzę dotyczącą odwodnienia boiska przy LO. Zdaniem radnego po  

rozmowach z fachowcami, budowlańcami dowiedział się, że odwodnienie terenu nie jest 

powiązane z budową boiska. Radny Zbigniew Bernard poinformował, że: „ jeżeli Państwo nie 

podejmiecie tematu boiska na poważnie, wystosuje skargę do Wojewody, że nie potraficie 

podstawowego zadania, jakim jest bezpieczny, wszechstronny rozwój młodego człowieka 

zapewnić. Chcę na wrzesień przygotować pikietę rodzice, uczniowie, z udziałem, telewizji 

TVN bo w takich warunkach nie da się pracować. Liceum jest traktowane jako słynna 

uczelnia, do której przyjeżdża premier, prezydent, a Miasto nie widzi tam problemu”. 

Następnie radny Łukasz Naglik zapytał o zamontowanie barierek przy ul. Łąkowej. 

Burmistrz wyjaśnił, że zamontowanie ich jest trudne, gdyż zamontowanie barierek musiałoby 

być przy samym krawężniku. Autobus zatrzymuje się przy krawężniku, a wtedy nie będzie 

dojścia. 

Na pytanie radnego Z. Bernarda o termin sesji odpowiedzi udzielił Przewodniczący Rady 

Piotr Ruszkiewicz. Poinformował, że najbliższa sesja odbędzie się 5 czerwca w auli LO. 

Następna sesja absolutoryjna odbędzie się pod koniec czerwca. Nadmienił, że w razie pilnej 

potrzeby sesja może być zwołana w dowolnym terminie. 

Głos zabrał radny B. Frąckowiak. Przypomniał, że na sesji w styczniu prosił o przedstawienie 

bilansu Wodociągów, którego nie otrzymał. 

Burmistrz odpowiedział, że zgromadzenie wspólników zatwierdzające bilans dla spółki 

odbędzie się w połowie czerwca. Po zatwierdzeniu bilans zostanie przekazany radnym. 

Przewodniczący Rady zapytał, czy wszyscy radni otrzymali odpowiedzi na zadane pytania. 

Radni nie zgłaszali uwag, w związku z tym Przewodniczący Rady uznał, że radni uzyskali  

odpowiedzi na postawione pytania w punkcie 3 porządku obrad sesji.   
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15. Wolne głosy 

Przewodniczący Rady Piotr Ruszkiewicz przekazał radnym kilka komunikatów.  

1.  Przewodniczący Rady przekazał informację o sesji uroczystej, którą zaplanowano na dzień 

5 czerwca 2015 r. o godz. 12.00 w auli I Liceum Ogólnokształcącego w Kościanie. 

2. Poinformował, że wpłynęło do Rady Miejskiej Kościana pismo od pana Radosława 

Stachowiaka z żądaniem sprostowania oraz uzupełnienia protokołu z Ogólnego Zebrania 

Mieszkańców Osiedla Gen. Wł. Sikorskiego. Przewodniczący Rady odczytał treść pisma, 

które stanowi zał. nr 52 do protokołu. W dalszej części Przewodniczący Rady poinformował, 

że Rada Miejska nie jest władna, aby sprostować protokół, gdyż w statucie nie ma takiego 

zapisu, że z Ogólne Zebranie Mieszkańców jest sporządzany protokół. Tradycyjnie protokół 

jest sporządzany w formie uproszczonej, nie zawiera szczegółów, gdyż nie ma scenopisu, 

stenogramu. Inaczej niż w przypadku sesji Rady Miejskiej, która jest nagrywana na nośnikach 

magnetofonowych. Zdaniem Przewodniczącego Rady protokół został napisany rzetelnie. 

Przewodniczący Rady Piotr Ruszkiewicz poinformował, że przekaże ten protokół 

Przewodniczącemu Zarządu Osiedla Gen. Wł. Sikorskiego. 

3. Poinformował, że zwróciła się z ankietą firma planująca wydanie publikacji książkowej pt. 

„kto jest kim w Kościanie”. Jeżeli państwo zechcą zamieścić w tej publikacji informację o 

sobie to można pobrać ankietę w celu jej wypełnienia i przekazania do agencji. 

4. Przewodniczący Rady Piotr Ruszkiewicz udzielił głosu radnym. 

4.1.  

Głos zabrał radny Bronisław Frąckowiak. Radny zapytał o sytuację na basenie, gdyż w 

gazecie była wzmianka na ten temat. 

Odpowiedzi udzielił Zastępca Burmistrza Maciej Kasprzak. Poinformował, że informacja 

zostanie udzielona na piśmie. W tej sprawie toczy się postępowanie i sprawa trafi do 

prokuratury. Prawnicy musza się wypowiedzieć o czym można napisać. Po zakończeniu 

sprawy radni zostaną poinformowani. 

Innych tematów w tym punkcie obrad radni nie zgłaszali.   

 

17.  Zakończenie sesji 

Przewodniczący Rady stwierdził, że porządek obrad został zrealizowany, podziękował 

wszystkim za przybycie. W związku z tym zamknął obrady VI sesji Rady Miejskiej Kościana.  

Przewodniczący Rady 

/-/ Piotr Ruszkiewicz 

Protokołowała: 

J. Bresinska 


